

致敬老渤海清明祭英烈

烈士亲属祭扫活动举办

□晚报记者 李振平 刘清春李前军 孙 娜 通 讯 员 孙 颖 门雨萌 谭梦笛

晚报讯 红色热土迎来远方贵客! 4月3日上午,纪念渤海区成立80周年"致敬老渤海·清明祭英烈"烈士亲属祭扫活动举办,8位外地烈士的亲属22人参加,其中多数人是第一次来滨为亲人扫墓,他们带来了家乡土、家乡酒,带来了三代人数十年的思念,场面成人。

此前,渤海革命老区纪念园组织了"致敬老渤海·为烈士寻亲"活动,派出两个寻亲小组,在4省1市的万里路上奔波。根据"我为烈士来寻亲"全国公益组织志愿者提供的线索,纪念园成功寻访到11位烈士的老家亲属,其中8位烈士的亲属22人确定来滨祭扫。滨州的这一寻、家人的宽过一拜,是献给渤海区成立80周年的一份礼物,也是"三好滨州"

"心安城市"建设的题中之意。

现场,大家参加了"铸魂·2024·清明祭英烈"活动,瞻仰英雄群雕,列队向无名烈士敬献鲜花。在墓前,亲属们仔细观察墓地的环境,轻轻擦拭墓碑,呈上鲜花。跪拜在碑前,大家轻声诉说长久以来的思念、当下家庭的幸福,渐渐眼眶浸满了泪水,有的抑制不住情绪放声大哭。

在江苏宿迁烈士何云飞墓碑前,他的家人们特意带来了家乡酒、家乡土。侄孙一边诉说着思念,一边轻轻拧开瓶盖,将宿迁白酒撒在碑前。转身绕过墓碑,捧着一把宿迁黄土放在墓上,又取了少许滨州土恭敬地放进包里。

在江苏南通籍烈士傅卜业墓前,祭扫的人不是家人,而是 滨城区樊家居委会的高忠实先 生。当初,傅卜业曾在高家养 伤,与高忠实的父亲相交甚好、 亲如兄弟。因为傅卜业的儿子 傅士厚年事已高,目前正在南 京做手术,家人也需要陪同,所 以高忠实还是一如往年,代替高家祭扫。高忠实说:"傅士厚大哥一家远隔千里,来一趟不容易。我小时候是父母来祭扫,这些年是我在祭扫。傅士厚大哥能来,我就陪他祭奠,他要来不了,我就替他尽尽孝心。"

接受记者采访时,聂凤喜烈士的侄女说:"我大爷牺牲时,我还没出生,但多少年来,他一直是我们全家人的英雄。每次家庭聚会,虽然我大们也永远是我们讨论的重要寻找他永远是我们讨论的重要寻找他的安葬地,今天终于知道了。我看到这纪念园环境很好、范其后面的松村很安心、很放心,说明滨州人在很用心对待我们的家人。谢谢你们,谢谢滨州!"

活动前,烈士亲属们观摩了黄河楼、小街湾、渤海先研院等滨州历史文化和经济社会发展代表性场所。活动后,参观了渤海革命老区纪念馆。



■滨城区樊家居委会居民高忠实每年清明都为烈士傅卜业扫墓



河南籍烈士聂凤喜的侄女聂翠田在为烈士擦拭墓碑



滨州社会各界参加"铸魂·2024·清明祭英烈"活动



□ 江苏籍烈士方庆云的亲属为烈士墓鲜花



江苏籍烈士卜嘉青的亲属在缅怀亲人